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Καβάλας για το κάπνισµα 
 

Το κάπνισµα αποτελεί την πιο βλαβερή συνήθεια για την υγεία µας σήµερα. Αν και από 
το 2010 ισχύει η πλήρης απαγόρευση του καπνίσµατος σε κλειστούς δηµόσιους χώρους, ο 
σχετικός Νόµος καταστρατηγείται συστηµατικά.  

Παρόλο που είναι σε όλους γνωστές οι συνέπειες του καπνίσµατος,  η Ελλάδα έχει τον 
υψηλότερο αριθµό καταναλισκόµενων τσιγάρων κατ’ άτοµο στη ∆υτική Ευρώπη. Μετά το 
2000, ο µέσος ετήσιος κατά κεφαλή αριθµός τσιγάρων στην Ελλάδα είναι διπλάσιος από ότι 
στη Γερµανία, Γαλλία και Μ. Βρετανία και πενταπλάσιος από ότι στη Νορβηγία. Στην Ευρώπη 
υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο, περίπου 1,2 εκατ. θάνατοι οφείλονται στο κάπνισµα και 
αντιπροσωπεύουν περίπου 14% του συνόλου των θανάτων. Το κάπνισµα είναι η πρώτη αιτία 
χαµένων ετών ζωής λόγω θανάτου ή αναπηρίας. Μόνο εξαιτίας του παθητικού καπνίσµατος, 
σύµφωνα µε ορισµένες εκτιµήσεις, στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σηµειώνονται 
ετησίως 79.000 θάνατοι. Η συνολική προτυποποιηµένη θνησιµότητα από καρκίνο τραχείας, 
βρόγχων και πνευµόνων σηµείωσε διαχρονικά στην Ελλάδα αύξηση. Αντίθετα, στη Μ. 
Βρετανία, τη Φινλανδία και τη Γερµανία, σηµειώθηκε µείωση. Στην Ελλάδα, 20.000 άνθρωποι 
το χρόνο πεθαίνουν εξαιτίας ασθενειών που συνδέονται µε το κάπνισµα. 
  Το κάπνισµα όµως έχει και τεράστιες οικονοµικές συνέπειες. Υπολογίζονται ότι η χώρα 
µας δαπανά συνολικά περισσότερα από 3,2 δις ετησίως ως κόστος περίθαλψης για ασθένειες 
που σχετίζονται µε το κάπνισµα. Επιπλέον, τα έξοδα για αγορά προϊόντων καπνού 
αντιπροσωπεύουν ένα µεγάλο ποσοστό των οικογενειακών εξόδων, αφού υπολογίζονται σε 
3,8 δις ευρώ. Φαίνεται πως το τσιγάρο κοστίζει στους Έλληνες συνολικά πάνω από 7 δις ευρώ 
ετησίως. Μείωση του αριθµού των καπνιστών στην Ελλάδα κατά µόλις 15% θα οδηγούσε 
βραχυχρόνια, σε µείωση του άµεσου κόστους περίθαλψης, περίπου κατά 300 εκατοµµύρια 
ευρώ ετησίως, προσφέροντας µια πραγµατική βοήθεια στα οικονοµικά της χώρας µας. 

Αντιλαµβανόµαστε λοιπόν ότι ειδικά σήµερα που  βρισκόµαστε στη δίνη µιας τεράστιας 
οικονοµικής κρίσης, είναι αναγκαίο να κάνουµε ό,τι είναι δυνατό για να περιορίσουµε τις 
επιπτώσεις του καπνίσµατος τόσο στη ∆ηµόσια Υγεία όσο και στην οικονοµία.  
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